

內地多省「富可敵國」 惟發展模式亟待變

經濟總量排名靠前 專家：產業結構仍不理想

香港文匯報 據人民網報道：有媒體近期將2012年內地各省份GDP與同時期其他國家相對比，發現不少內地省份都足以「富可敵國」。例如，在內地排名第5的河南，在世界上能排到第28位，而排名第1的廣東，預計2013年GDP將首次突破萬億美元，其全球排名將達到第16位。不過專家提醒，振奮人心的數據背後，依然是發展模式亟待改變的現狀。

根據2012年的GDP排名，內地排名前5的省份分別為廣東、江蘇、山東、浙江和河南。如果放在世界的版圖上，上述省份的經濟排名大致為第16位、17位、19位、24位和28位。

廣東省發改委近期披露，預計廣東2013年GDP增長8.5%，將成為全國首個超6萬億元人民幣的省份，也首次突破1萬億美元。

人均GDP與世界差距大

事實上，這種「富可敵國」的狀況在更早一些時候已經顯露苗頭。廣東、江蘇、山東等地的GDP在2009年就已經超過部分發達國家。而當年中國地方GDP排第10位的天津經濟總量也超過了斯洛伐克、盧森堡、斯洛文尼亞和冰島4個國家。

然而，中國省份真的「富可敵國」？有專家表示，其中匯率因素已佔了相當比重。除此之外，中國省份人均GDP與世界的差距也不容忽視。並且，中國目前產業結構仍不理想，經濟發展方式轉變的任務迫在眉睫。

富省「通病」：區域發展不平衡

廣東省政府參事陳鴻宇指出，「我們現在的發展模式存在很多弊端，產生了很多問題。比如產能過剩、地方



■內地多省
「富可敵國」，民衆消費能力大增。

資料圖片

政府債務、環境問題等。」陳鴻宇直言，排名前5的省份應該地方債務都不少，而如何順利轉換到不留後遺症的發展模式十分關鍵。

陳鴻宇稱，以山東、河南為代表的北方和中部省份，礦產資源豐富，基礎設施建設較多，而廣東、江蘇、浙江等沿海省份，則更多依靠引進外資。廣東和江蘇還有一個共同點：區域發展不平衡。「關鍵是要根據各自的優劣勢進行體制上的創新和改變，而不是簡單地比較GDP。」

中國缺乏創新競爭力

中國社科院產業經濟與區域經濟專家陳耀指出，總的

來說，這5個省份依然是製造業大省，第二產業的比重都在45%以上，主要還是依靠高投入和大的工業項目來帶動經濟增長，最近這些年才開始向服務業轉變。

拿經濟總量相近的廣東和韓國來說，2012年廣東省的常住人口為10,594萬人，幾乎是韓國的兩倍，所以如果算人均GDP，差距依然十分顯著。廣東2012年人均GDP為8,931美元，而韓國為22,590美元。

而從經濟發展階段來看，廣東處於工業化中後期，韓國則已步入後工業化社會。陳耀認為，韓國最突出的就是創新帶來的產業競爭力。韓國有一些世界知名的大企業，內生動力充足，在國際市場上也有很大競爭力，而這恰恰是中國所欠缺的。

非製造業商務活動指數降至54.6%



■房屋建築業回落是非製造業商務活動指數下滑主要因素。

中新社

香港文匯報 據國家統計局網站消息，去年12月中國非製造業商務活動指數為54.6%，比11月回落1.4個百分點。中國物流與採購聯合會副會長蔡進認為，受生產性服務業和房屋建築業回落的影響，12月非製造業商務活動有所回落，但市場需求較為穩定，新訂單指數與11月持平。

分行業看，服務業商務活動指數為52.5%，比11月回落1.6個百分點，其中互聯網及軟件信息技術服務業、郵政業、水上運輸業、裝卸搬運及倉儲業、電信廣播電視和衛星傳輸服務業、零售業等行業商務活動指數位於60%以上，企業業務總量明顯增長；生態保護環境治理及公共設施管理業、住宿業、租賃及商務服務業、餐飲業、道路運輸業等行業商務活動指數低於臨界點，企業業務總量有所減少。建築業商務活動指數為62.6%，比11月回落0.9個百分點，連續4個月位於60%以上的較高景氣區間。

新訂單指數基本持平

新訂單指數為51.0%，與11月持平，繼續位於臨界點以上。分行業看，服務業新訂單指數為49.7%，比11月下降0.6個百分點，跌至臨界點以下，其中互聯網及軟件信息技術服務業、郵政業、水上運輸業、電信廣播電視和衛星傳輸服務業、裝卸搬運及倉儲業等行業新訂單指數位於臨界點以上，市場需求有所增長；生態保護環境治理及公共設施管理業、租賃及商務服務業、航空運輸業、道路運輸業、餐飲業等行業新訂單指數低於臨界點，市場需求有所下降。建築業新訂單指數為55.9%，比11月上升2.1個百分點，表明建築業市場需求繼續增加。

民眾關注收入能否跑贏GDP



■內地民眾預期今年通脹表現溫和。

香港文匯報訊（記者高麗丹北京報道）來京打工5年，送貨司機成軍月薪漲了一倍；牛奶漲價、羽絨服漲價，餐飲降價、電器降價，北京居民付薦一家認為物價還行但壓力有所減輕；一個月信用卡賬單7,000多元，一年網購花了超過4萬元，福建居民王靚的網絡消費精彩紛呈……

《人民日報》昨日刊文展示了2013年幾個普通老百姓的故事，梳理了百姓們眼中2013年的生活收支情況。文章分析認為，居民收入跑贏CPI不難，能否跑贏GDP更受關注。

文章指出，2013年前3個季度，城鄉居民收入總體水平與GDP增速基本同步甚至略高一點，農村居民收入增速連續數年高於城鎮居民。在消費方面，中國曾連續十多年消費率下降，但去年社會消費增長情況有所好轉，全年消費對經濟增長的貢獻率將超過投資，居第一位。

今年通脹約3%仍溫和

文章並指出，2014年CPI漲幅預計在3%左右，可能會比去年略高一點，但仍然會是一個溫和的水平。消費增長方面，2014年的消費增長狀況會更好。一方面4G牌照的發放將刺激智能移動終端的大規模換代。信息技術與傳統產業融合將產生大量的新型工業消費品，進一步激發居民的消費熱情。另一方面，一些有利消費的政策會繼續顯效，讓居民有錢消費、願意消費。

重慶設改革領導小組 孫政才任組長



香港文匯報（記者孟冰重慶報道）近日，中共重慶市委員會第四次全體會議召開，重慶宣布成立全面深化改革領導小組。據悉，中共中央政治局委員、重慶市委書記孫政才將出任重慶改革領導小組組長，重慶市委副書記張國清將出任第一副組長，重慶市長黃奇帆任副組長。

第一副組長人選惹關注

對於落實全面深化改革任務，會議提出要統籌謀劃、分類推進，膽子要大、步子要穩，既不「搶跑」、也不懈怠。孫政才在報告中，提到了重慶深化改革領導小組組長和第一副組長的人事安排。

媒體報道顯示，迄今為止，北京、天津、重慶、江蘇、江西、廣西、黑龍江、內蒙古等省會市都已經成立了全面深化改革領導小組，在

市委常委會或省委常委會領導下工作。不過，重慶是率先公佈深化改革小組負責人的省市。

此次擔任重慶深化改革領導小組第一副組長的是張國清，而不是領導班子中排名第二位的黃奇帆，頗引人關注。任重慶深化改革領導小組第一副組長的張國清於2013年4月調任重慶市委副書記，此前的職務是中國兵器工業集團公司總經理，同年7月張國清兼任重慶市委黨校校長。

2013年4月，張國清以十八屆中央委員身份履任重慶市委副書記，引發其將在重慶扮演更重要角色的猜測，有消息人士指出，他將很快接替黃奇帆擔任重慶市長一職。



本報重慶傳真

廣東清退機關辦公用房3300間

據新華社3日電 廣東省委組織部3日披露，在整治違規修建樓堂館所、清退會員卡等專項行動中，清退黨政機關和領導幹部辦公用房3,300多間、面積14.6萬平方米。

2013年9月起，廣東開展整治違規修建樓堂館所、公款出國旅遊、節慶等活動過多過濫、「小金庫」和清退會員卡等5個專項行動，以及嚴格控制會議數量、會期和規模等10個專項行動。

據廣東省委組織部副部長劉毅介紹，廣東現已完成整治「小金庫」、違規使用專項資金自

查自糾，發現「小金庫」22個、涉及金額約2,000萬元人民幣，發現違規項目261個、總額近1.6億元，已追回、收回、上繳、扣減資金1,000多萬元，處以罰款41.5萬元，處理2人；會員卡專項清退行動也全面完成，全省黨員領導幹部均要求落實「零持有、零報告」。

廣東正研究修訂省本級公務接待用餐標準，繼續整治公款吃喝、公款送禮、奢侈浪費行為；抓緊研究公車改革問題；此外，整治「形象工程」和「政績工程」專項行動正進行前期調研和方案細化。

據中新社3日電 2014年元旦前夕，雲南省貢山獨龍族怒族自治縣民眾致信習近平總書記，告知多年期盼的高黎貢山獨龍江公路隧道即將貫通。收到來信後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平立即作出重要批示。

順應自然 加快脫貧步伐

習近平指出，「獲悉高黎貢山獨龍江公路隧道即將貫通，十分高興，謹向獨龍族的鄉親們表示祝賀！獨龍族群眾居住生活條件比較艱苦，我一直惦念着你們的生產生活情況。希望你們在地方黨委和政府的領導下，在社會各界幫助下，以積極向上的心態迎戰各種困難，順應自然規律，科學組織和安排生產生活，加快脫貧致富步伐，早日實現與全國其他兄弟民族一道過上小康生活的美好夢想。」

獨龍族是中國人口較少的少數民族之一，只有4,000多人口，主要聚居在雲南省怒江州貢山縣獨龍江鄉。獨龍江鄉深處峽谷，自然條件十分惡劣，每年有半年大雪封山、與世隔離，經濟社會發展滯後，一直是雲南乃至全國最為貧窮落後的地區。習近平對獨龍族地區扶貧工作十分關心，多次作出重要指示，提出明確要求。

獨龍江公路是獨龍族與外界聯繫溝通的唯一通道，尤其是公路中途的41公里至63公里的高黎貢山獨龍江公路隧道是整條公路建設的瓶頸。公路隧道的貫通，有助大幅提升獨龍族同胞的生活水平。

中國改革利外企在華競爭



香港文匯報訊 中國努力加快經濟轉型及降低經濟發展速度受到英國媒體的關注。路透社認為，中國在馬年的改革將決定着中國經濟的冷暖空間。而諾丁漢大學當代中國學學院院長姚樹潔在《金融時報》撰文稱，中國的改革將可使外企在華展開更公平競爭。

路透社稱，中國雖已定調2014年繼續積極財政和穩健貨幣的政策搭配，而在諸多需要改革的領域中，金融、財稅及涉及民生領域的改革或許會有實質突破。

中國社科院財經戰略研究院院長高培勇指出，三中全會改革方案描繪了很好的藍圖，「當把改革作為正能量加入影響經濟的重要因素來考量時，能不能落到實處以及能落實多少就變成很大的不確定因素。」

「重啟改革」幾乎成為歲末所有財經類會議的主題，相較往年對中國能否跨越中等收入陷阱的憂慮和悲觀，對改革的期待也讓學界對中國經濟的展望偏樂觀。就連一向對中國經濟前景看法悲觀的春華資本集團董事長胡祖六，也明確表示對2014年全球和中國經濟前景感到審慎樂觀。

重環保落實可持續發展

「中國政府屢次承諾要走上一條更可持續的發展道路，如今終於付諸行動。新領導層放棄了往屆領導人所追求的高速而危險的經濟增長模式，並着手解決環境嚴重退化、地區發展不平衡以及社會不公等問題所造成的後果。」姚樹潔在《金融時報》撰文認為，讓經濟走上更適度增長的軌道，中國政府正在發出正確的聲音。傳統重污染行業正面臨嚴格限制，而高科技行業繼續享受有利的稅收優惠。

姚樹潔說，隨着政府作用減弱，市場力量增強，私企（包括外企）將能夠在目前由國企主導的領域展開更公平競爭，特別是資源開採領域和銀行業。「這將為外企帶來更多機會，外資將被引入中國以前缺乏國際競爭力的領域，以及中國能夠改善其環保聲譽和減少地區失衡的領域。」

去年內地旅遊料達33億人次



據新華社3日電 中國旅遊研究院日前發布的《中國旅遊經濟藍皮書（第六部）—2013年旅遊經濟運行分析與2014年發展預測》顯示，2013年內地旅遊經濟平穩運行，預計內地旅遊人數33億人次，同比增長11.6%，提前兩年實現《國務院關於加快發展旅遊業的意見》中提出的發展目標；2014年旅遊經濟將延續平穩較快增長態勢。

報告認為，2013年內地旅遊經濟總體上平穩運行，消費需求旺盛，投資持續增長，產業運行相對景氣，發展方式加速轉變。《旅遊法》和《國民旅遊休閒綱要》的出台，對行業發展產生深遠影響。受「八項規定」「六項禁令」等政策影響，公務旅遊消費急劇下降，商務旅遊消費明顯放緩，國民休閒旅遊消費增長勢頭強勁。預計2013年國內旅遊收入2.6萬億元，同比增長14%。

今年旅遊經濟平穩增長

入境旅遊繼續處於觸底盤整期，預計2013年入境旅遊1.29億人次，同比下降3%；旅遊外匯收入480億美元，同比下降4%。出境旅遊繼續保持高速增長態勢，預計2013年出境旅遊人數9,800萬人次，同比增長18%；出境旅遊花費1,200億美元，同比增長20%。旅遊服務貿易逆差進一步擴大，預計達720億美元。

報告指出，隨着國民大眾旅遊消費時代的到來，旅遊業發展方式在悄然轉型，從長期看旅遊消費需求將維持中速增長，老百姓常態化的旅遊需求及其增長將是未來一段時間內地旅遊市場需求的主力。2014年旅遊經濟發展相對樂觀，將延續平穩較快增長態勢。